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Two weeks ago we gave some
details of our new book on Carlton
Ware. Well, the proofs have
arrived and everything is A1.
Indeed, without being modest, the
book looks excellent and we are
pleased with the overall look and
feel as well as the contents. It's a
great feeling to be able to be get
all this information about the
fantastic Carlton Ware out to the
collectors every where.

The printers have been given
instructions to start the printing of
the book. There's no going back
now, no last minute changes! If all
goes well we should get copies of
the book at the end of this month.
We have not used an overseas
print company but one located in
the UK because we want to
ensure that we get the quality and
durability that we had for the first
book. 

Just to remind you, our aim with
this book is to provide valuable
and relevant up to date
information about the embossed
and related range of Carlton
Ware. We have concentrated on
the Carlton Ware produced from
the 1930's onwards and the
contents of this book provide a
comprehensive source of some
previously unpublished
information on shape numbers
and names of Carlton Ware. This
book is complementary to "A
Pocket Guide to Carlton Ware".

The book size is about 210mm x
148mm, or about 8.25ins x
5.75ins. That's equivalent to A5,
twice the size of our first book. It
contains 116 pages packed with
details about Carlton Ware. A
typical page has a description of
the patterns, approximate date
when it was first produced, some
pictures of the pattern, a
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The book covers Carlton Ware from the
1930's onwards based on the impressed or
shape numbers. This includes patterns
such as Anemone, Oak Tree, Buttercup,
Foxglove, Apple Blossom, Hydrangea,
Walking Ware, etc. All embossed ware is
covered. A list of the shape numbers with
description and a price guide is provided
as well as photographs of some of the
pieces.

This book is complementary to A pocket
guide to Carlton Ware.



comprehensive list of the shape
numbers, what the shape is, and
a price guide for the shape.

We have included some archival
black and white photographs that
show the 1959 retail prices of
Carlton Ware. Furthermore pages
11 and 12 of the book, shown in
vivid green, are a reproduction of
the original cover of a 1959
Carlton Ware retail catalogue.
These advertisements and the
price lists have been included in
the appropriate sections of this
book along with some original
colour advertising photographs
produced for Carlton Ware.

The book retails at £17.95.
Postage & Packing will be about
£1 within the UK for First Class
Post and about £3 to other parts
of the world by AIrmail. We are
giving you, our VIP members, an
opportunity to pre-book your copy
of the book by sending us an
email. This will guarantee early
dispatch AND will include a VIP
Member Discount of £3 per
book provided you place your
order before the end of June
2006. This special offer of the
book for £14.95 will only be
available until the end of June.
We expect to start shipping in
July. 

Please email us with the number
of books you require. Further
discounts may be available for
five or more copies. We will not
expect payment until the book
is ready for dispatch. We'll email
you with payment details once the
book is ready for dispatch.

Buttercup

The Buttercup pattern is a very popular and very collectable
design. Why did Carlton Ware use such a common plant
which most consider a weed? This could have been due to
the influence of 17th century rococo designs. During this
period Josiah Wedgwood was also producing tea pots using
the naturalistic designs of fruit and vegetables. Many other
potteries followed this trend in the 1830's, the 1930s and 40's.

The pattern was introduced by Carlton Ware in about 1936
and continued until the 1940's and maybe a bit later. It was
produced in two colourways: pattern number 3993 in yellow
and 3994 in the much rarer pink. 

The Buttercup pattern is a very pleasing and aesthetic design.
The buttercup itself is not used just as a painted decorative
design on the outside of the piece, it is also used within the
shape of each design. Many pieces with handles or spouts
had aspects of the flower incorporated into this feature in a
very decorative way.

The pattern was often sold as boxed sets, many of which can
still be found today in excellent condition.

The pink colourway is probably more sought after, being rarer.
It was not originally as popular in pink (perhaps appearing
less natural than yellow) and consequently smaller quantities
were made. Prices tend to be much higher for the pink range.
You should add about 40% - 50% to the prices below.

1395 & 1402 Butter & Knife £40 - £70
1478 & 1479 Salad Bowl & Servers £90 - £150
1482 Plate, 6”, 7”, 8”, 9” £30 - £75
1483 Bowl, Oval, 3 sizes £30 - £75
1486 Preserve & Stand £90 - £155
1501 Cruet (on a Tomato Cruet Frame) £120 - £180
1510 Triple Tray £100 - £150
1511 Bon-Bon Dish £35 - £70
1512 Cress Dish and Tray £70 - £110
1513 Sauce Boat and Tray £50 - £70
1514 Comport £50 - £80
1522 Morning Tea Set (Tea for two) £400 - £600

Tea Pot, 3 sizes £180 - £300, Cup & Saucer £60 - £100
Sugar £70 - £100, Cream £50 - £80, Plate £25 - £40

1523 Footed Bowl £50 - £80
1524 Jug, 2 sizes £70 - £110
1525 Reamer £100 - £150
1526 Toast Rack, Combination £120 - £170
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Basket

Carlton Ware introduced the embossed range of Basket in
1939. This range was produced in the popular colour ways of
green and yellow, which is replicated in many of Carlton
Ware's embossed Floral and Fruit embossed ranges.

The design has pretty spring flowers that are very realistic in
appearance. They resemble varieties of Primula flowers in full
bloom. The leaves are also very realistic looking and are the
shape that you would expect for a Primula leaf. A bell shaped
flower that looks similar to a Fritillary usually accompanies the
blooms.

The embossing on the design is a very unusual basket weave
which resembles a twine or rope effect. This is replicated in
the handles. Some pieces such as bowls and servers have a
more traditional basket weave effect in the base of the design.

The green colour way pieces are decorated with yellow
handles and similarly the yellow colour way has the
contrasting green handles. 

This design shouldn't be confused with other baskets with
flowers in different Floral and Fruit embossed ranges. The
detail on this design is finished with lovely hand painted detail
that is synonymous with Carlton Ware.

This pattern is also known as Springtime.

1775 Handled Flower Basket £80 - £120
1803 Handled Vase/ Basket, 2 sizes £50 - £80
1810 Handled Vase, 2 sizes £50 - £80
1876 & 1944 Salad Bowl and Servers £80 - £120
1907 Covered Beaker £100 - £170
1908 Single Handled Sandwich Tray £40 - £60
1909 Bon Bon £30 - £50
1910 Lemon Squeezer £80 - £100
1911 Handled Basket £100 - £150
1912 Preserve Pot and Cover £90 - £120
1913 Cress Dish & Stand £50 - £100
1922 Serving Open Bowl £40 - £70
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Guinness

Carlton Ware were commissioned by several companies to
produce advertising ware. The range produced for Arthur
Guinness is probably the most well known.

The first piece to be produced was the Toucan in 1955. The
beak of the Toucan is orange changing to deep yellow at the
top.

In 1956 the Zoo collection was introduced. This consisted of a
Zoo Keeper, Ostrich, Tortoise, Kangaroo, small Toucan and
Sea Lion.

The Toucan Lamp, the Flying Toucans and the Drayman were
introduced in 1957. The Toucan lamp is like the Toucan but
has a hole in the Toucan’s head for the electrical fitting.

Other pieces such as the Toucan Jug and Penguin were
introduced in later years.

When Carlton Ware was liquidated in 1989 some of the
original moulds ended up in the hands of some disreputable
people and many fakes were made. These fakes often appear
for sale. See the chapter on Fakes, page 106, for more
information on how to identify fakes.

2298 Glass & Toucan £250 - £350
2308 Kangaroo £100 - £150
2317 Ostrich £100 - £150
2319 Tortoise £80 - £120
2320 Seal £100 - £150
2322 Small Glass & Toucan £100 - £150
2325 Toucan Lamp, with shade £300 - £400
2331 Zoo Keeper £80 - £120
2398 Drayman (man pulling horse in cart) £250 - £350
2399 3 Flying Toucans £300 - £400
2401 Drayman Plaque £100 - £150
2421 Toucan Jug £100 - £150
2556 Salt & Pepper £50 - £80
2566 Toucan Wall Plaque £100 - £150
2584 Mug, half pint £50 - £80
2637 Penguin Lamp, with shade £300 - £500
2663 Sea Lion Lamp Base £400 - £600
2689 Flower Pot £30 - £50
2690 Cheese Containers, 2 sizes £45 - £80
2703 & 2704 Pickle Jar & Store Jar £30 - £50 each
2705 Penguin £100 - £150
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Tapestry and Daisy Chain

The Tapestry range was introduced in 1968. The principal
pattern is a frieze containing a decorated band with a colourful
pictorial design. It was produced on a number of different
colourways.

Daisy Chain was introduced a little later on and used the
same shapes as Tapestry. A Daisy Chain traditionally is flower
chain consisting of a string of daisies linked by their stems.
The pattern made by Carlton Ware is basically a frieze or part
of a frieze that contains a pair of circular designs which are
repeated.

2707 Preserve, Cover & Stand  £20 - £30
2710 Coffee Pot £20 - £30, Cup & Saucer £10 - £20
2711 Sugar Shaker £20 - £30
2712 Cruet £25 - £40
2713 Long Tray £10 - £20
2714 Round Plate, 3 sizes £10 - £30
2715 Two way Tray £10 - £20
2716 Three way Tray £15 - £25
2717 Double Butter £10 - £20
2718 Cheese & Stand £20 - £30
2719 Vegetable Dish £10 - £20
2721 Five way Tray £15 - £25
2724 Butter & Knife or Jam & Spoon £20 - £30
2725 Mayonnaise Bowl, Stand & Ladle £20 - £30
2726 Oil & Vinegar £20 - £30
2729 Platters, 3 sizes £10 - £20
2730 Salad Bowl & Servers £20 - £30
2731 Tea Pot, 2 sizes £20 - £40, Cup & Saucer £10 - £20
2731 Sugar £10 - £20, Cream £10 - £20
2732 Salt & Pepper, large £20 - £30
2733 Oval Bowl, 2 sizes £10 - £25
2734 Individual Fruit  £10 - £20
2737 Soup Cup £10 - £20
2738 Covered Bon Bon £15 - £25
2742 Sauce Boat & Stand £15 - £25
2743 Hot Milk Jug £20 - £30
2744 Jug £20 - £30
2745 Salt, Pepper & Stand £15 - £25
2746 Egg Frame £20 - £30
2747 Divided Bowl £10 - £20
2748 Covered Butter £15 - £25
2749 Toast Rack £20 - £30
2754 Sugar, small size £10 - £20
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Walking Ware

In 1967 Carlton Ware was sold to Arthur Wood & Sons who
operated it independently of the group.  Under their direction
sales rose dramatically in the 1970’s due to designs of the
Walking Ware range introduced and designed by Roger
Michell and Danka Napiorkowska.  The Walking Ware gained
immediate popularity, and it was probably this range that kept
the company afloat during the 1970's.

Roger Michell and Danka Napiorkowska owned a small
pottery in Yorkshire called Lustre Pottery. They were studio
potters and exhibited a Walking Ware Dinner and Tea service
at an exhibition in London. This received rave reviews and
orders poured in from all over the world. But, Lustre Pottery
could not cope with the demand and had to consider sub-
contracting to a larger manufacturer. After a few rejections
from some Staffordshire potteries, Anthony Wood from Carlton
Ware expressed an interest. This resulted in a working
relationship for about eight years.

The initial range of Walking Ware included various sizes of
tea pots, sitting sugar bowls, mugs, cups, egg cups etc. 
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